



VIII ГЛОБАЛЬНАЯ НАУКА И ИННОВАЦИИ 2020: ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

МЕЖДУНАРОДНЫЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ



НУР-СУЛТАН, КАЗАХСТАН
ФЕВРАЛЬ, 2020



Объединение юридических лиц в форме ассоциации
«Общенациональное движение «Бобек»
Конгресс ученых Казахстана

ISSN 2664-2271



«GLOBAL SCIENCE AND INNOVATIONS 2020:
CENTRAL ASIA»

№ 3(3). Февраль-март 2020
Журнал основан в 2018 г.

I ТОМ

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР:

Б.Е. Кумеков, академик НАН РК, д.ф.н.; Маслов Х.Б., PhD;

Заместители главного редактора:

Е. Ешім, Е. Абиев (Казахстан), Лю Дэмин (Китай),

Е.Л. Стычева, Т.Г. Борисов (Россия)



приоритетов, склонностей, предпочтений, бытовых и личных привычек и др. Поэтому очевидно, что именно стиль жизни определяет и жизненный уклад, и качество жизни [1].

Главная задача, которую ставит перед собой психология здоровья и здорового образа жизни – научить людей корректировать свой стиль жизни таким образом, чтобы достичь и психологического, и физического здоровья, и сохранить это здоровье на долгие годы.

Академик Н. М. Амосов утверждает, что каждый человек, желающий иметь крепкое здоровье, должен соблюдать 5 основных условий:

- ежедневно выполнять физические упражнения;
- ограничивать себя в пище и придерживаться правил здорового питания;
- закалять свой организм;
- полноценно отдыхать;
- быть счастливым [1].

Чтобы выявить отношение молодёжи к здоровому образу жизни, нами было проведено анкетирование, в котором приняло участие 20 человек, 10 из которых являются первокурсниками.

Результаты опроса показали, что 80% студентов активно выступают за здоровый образ жизни. Ещё 10% занимаются спортом не так часто. Оставшиеся 10% студентов предпочитают отдохнуть за компьютером или посмотреть фильм.

В анкете было несколько вопросов о вреде курения и алкогольных напитков. Результаты анкетирования показали, что 95% студентов никогда не курили и не употребляли спиртные напитки, остальные же 5% либо курили когда-то, но бросили, либо продолжают курить по сегодняшний день. Также было выявлено, что среди этих пяти процентов есть несколько девушек (весьма печально, т.к. они являются будущими матерями).

Также был проведён опрос о здоровом питании студентов, в ходе которого было выявлено, что юноши больше, чем девушки, придерживаются здорового питания.

Таким образом, на основе проведённого нами анкетирования можно сделать вывод о том, что здоровый образ жизни является приоритетным для студентов. Они ответственно относятся к вопросу здорового образа жизни, здорового питания, и, конечно, самого здоровья в целом.

Список использованных источников:

1. Образовательный портал [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://sam-sebe-psycholog.ru/articles/psihologiya-zdorovya-nauka-o-tom-kak-ne-bolet>. – Дата доступа: 21.02.2020.

УДК 821.161.1.09:316.362.1-053.67

РОЛЬ ПРОИЗВЕДЕНИЙ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ В ФОРМИРОВАНИИ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ В ЮНОШЕСКОМ ВОЗРАСТЕ

Мисько Анна Александровна

Студентка 3 курса филологического факультета УО «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина»

Брест, Республика Беларусь

Научный руководитель – Е.Н. Сидя, канд. психол. Наук



Аннотация. В статье раскрывается роль произведений художественной литературы в формировании семейных ценностей в юношеском возрасте. Система семейных ценностей определяется как совокупность позитивных установок на семью и брак, базовыми из которых являются любовь, рождение и воспитание детей, доверительное общение в семье. Проанализированы результаты исследования, которые указывают на кардинальное отличие значений семейных ценностей в жизни современной молодёжи от взглядов литературных героев.

Ключевые слова: семья, семейные ценности, художественные произведения, русская литература, современная молодёжь.

Практически для каждого человека семья – это луч солнца, не дающий свернуть с истинного пути. Она прививает моральные качества и определяет поступки человека. От того, какие ценности будут заложены в душу ребенка в детстве, будет зависеть его дальнейшая судьба.

Используя произведения классиков русской литературы, мы определили цель нашего исследования – выявить роль семейных ценностей у современной молодежи.

Тема семьи пронизывает всю русскую литературу. От «Слова о полку Игореве» до романов-эпопей Л. Н. Толстого и М. А. Шолохова – русская литература описывает, так или иначе, русскую семью.

Верность супружескому долгу, свободу от пагубной страсти, демонстрирует Татьяна Ларина в романе А.С. Пушкина «Евгений Онегин». Ее слова являются примером для каждой замужней женщины, вводимой в соблазн: «Но я другому отдана, и буду век ему верна». Несмотря на сильные чувства к Онегину, Татьяна не смогла бросить своего мужа. Для нее понятие чести было важнее собственных чувств.

В романе-эпопее Л.Н. Толстого «Война и мир» значительное место занимает семья Ростовых. Благодаря ценностям, привитым детям в этой семье, они сумели стать настоящими людьми, достойными своей эпохи: воспитанный в духе патриотизма, Петя Ростов погибает от вражеской пули, защищая честь своей Родины, а Наташа Ростова, отодвинув на задний план материальное, освобождает подводы от сокровищ и отдает их нуждающимся и тяжелораненым солдатам. Их поступки вызывают гордость и восхищение у читателей.

Важнейшая роль отведена семье и в романе-эпопее М.А. Шолохова «Тихий Дон». В семье Мелеховых велико всевластие отца. Домочадцы сносят дерзкий, самодурственный характер старшего Мелехова терпеливо и сдержанно, даже вспыльчивый Григорий. Пантелей Прокофьевич женит сына, и тот не спорит. Важное место в их семье всегда занимала религия. Отец осуждает внебрачную жизнь Григория с Аксиньей, вспоминает божьи заповеди. Несмотря на то, что в романе показана постепенная гибель семейства Мелеховых, семья продолжает быть главной ценностью. Доказательством этого служит концовка романа: Григорий стоит у ворот родного дома, держа на руках сына.

Еще одним примером является произведение А.С. Пушкина «Капитанская дочка», в котором речь идет о благородном юноше Петре Гринёве, который на протяжении всей жизни следовал наказу, данному отцом: «Береги платье снову, а честь смолоду». Эти слова стали девизом главного героя, его духовным ориентиром, который помог выстоять, не поддаваясь всем искушениям и соблазнам, встречающимся на пути героя. Благодаря семейным ценностям, заложенным в его душу в детстве, Пётр Гринёв доказал, что он достойный сын своих родителей, честный и верный собственным убеждениям человек, не побоявшийся встать на защиту чести Маши Мироновой и отказавшийся стать членом банды Е. Пугачёва, что, в свою очередь, указывает на его силу духа.

Если говорить о значении семейных ценностей в жизни современной молодёжи, то на сегодняшний день оно кардинально отличается от взглядов литературных героев.



Нами был проведён опрос студентов филологического факультета 2-3 курса, в котором мы попытались получить ответ на вопрос следующего характера: «Что для Вас является приоритетом в жизни?» 52 % студентов ответили, что главное в жизни – это успешная карьера. 33 % считают, что для того, чтобы достигнуть семейного счастья, необязательно заключать официальный брак, и только 15% студенческого окружения ответили, что важно не только узаконивание отношений, но и наличие детей. Это является залогом крепкой семьи.

Как видно из опроса, семья и дети не играют значительной роли для молодых людей. На первое место они ставят карьеру и материальное положение, статус в обществе. Важной проблемой в сфере отношения к семейным ценностям является отказ девушек от рождения детей, а у молодых людей – от отцовства. Чаще всего причинами отказа служат материальный недостаток, желание построить успешную карьеру, отсутствие воспитательных навыков и т.д. Юноши отказываются от отцовства из-за неготовности брать ответственность за ребенка, неуверенности в готовности к материнству своей спутницы жизни, финансовых страхов, нелюбви к детям, отсутствия своего собственного жилья и капитала, стремления пожить «в свое удовольствие».

Система семейных ценностей определяется как совокупность позитивных установок на семью и брак, базовыми из которых являются любовь, рождение и воспитание детей, доверительное общение в семье. Формирование семейных ценностей – целенаправленный процесс подготовки к вступлению в брак, рассчитанный на воспитание позитивных установок и решение проблем молодой семьи. Молодая семья стала объектом внимания ученых в связи с ростом числа разводов, две трети которых приходится на молодые браки [2].

Подготовка молодежи к семейной жизни – это такая же важная проблема, как подготовка к профессиональной, политической, духовной, производственной и коммерческой деятельности. Ценности семьи необходимо формировать как в семье, так и в школе и других образовательных учреждениях, в молодежных организациях и трудовых коллективах.

Далеко не все родители осознают свою ответственность за подготовку детей к браку и семье. Неоценимую роль в этом деле играет обстановка в семье, где ребенок рождается и вырастает. Первые социальные контакты, с которыми сталкивается ребенок, это отношения между отцом и матерью, братьями и сестрами. Взаимная любовь и забота родителей друг о друге могут стать для ребенка доминирующим стереотипом поведения в его предстоящей семейной жизни. В процессе подготовки к самостоятельной семейной жизни положительное воздействие на ребенка оказывает привлечение его к работе по дому, выполнение им тех или иных обязанностей. Ребенок при этом приобретает или совершенствует специфические знания, навыки и способности, необходимые для будущего брака и семейной жизни [1].

Таким образом, можно сделать следующий вывод о взглядах современной молодежи на семью и брак. Несмотря на то, что изменился возраст вступления в брак, но это не повлияло на желание заводить семью – в основном поменялись условия, при которых молодые люди готовы узаконить отношения. Значительная часть современной молодежи считает необходимой составляющей благополучия семейной жизни – наличие материальной базы, как залога уверенности «в завтрашнем дне».

Список использованных источников:

1. Голод С.И. Семья и брак: историко-социологический анализ. – СПб. : Петрополис, 1998, 272 с.
2. Дружинин В.Н. Психология семьи. – Екатеринбург, 2000, 208 с.